邯郸市 2020-2021 学年高三年级期末质量检测
地理试卷
注意事项∶
1. 考试时间 75 分钟，总共 100 分。
2，答卷前，考生务必将自己的姓名、班级和考场填写在答题卡上.并把条影码贴在答题卡的指定位置。
3.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写
在本试卷上无效。
4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题∶本题共 16 小题，每小题3分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
图1为中亚地区某山地阴坡部分垂直带谱示意图。受降水、地下水等因素的影响.该山地阴坡的山地森林带（甲）在一定海拔的山腰处形成，该山地森林带的生长上限和下限坡面距离较大。据此完成1～2 题。
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1.甲森林带中的优势植被是
A. 针叶林B. 落叶阔叶林C. 常绿阔叶林D. 常绿硬叶林
2.该山地森林带生长上限和下限坡面距离较大的主要原因可能是
A.光照充足B. 降水较多C. 土壤肥沃D.坡度平缓
冰川消融是由冰的融化和升华引起的冰川消耗现象，其强度主要受冰面温度的影响。冰川融水汇集成河流。而且每次降水后径流量均会大幅度下降。图2示意我国Q※川（末端海拔 4304米）某日消融强度的日变化。据此完成3～4题。
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3.Q冰川位于
A. 玉山B.长白山C. 祁连山D.帕米尔高原
4.造成每次降水后径流量均大幅度下降的主要原因是
①太阳辐射减少 ②气温降低③下垫面反射率增加 ④冰川辐射增强
A. ①②B. ③④C. ①④D. ②③
黄河临河段河道是指巴彦高勒水文站至三湖河口水文站之间的河道。该河道为典型的游荡型（瓣状）河道，河床冲淤变化复杂。该河段的河沙主要来自乌兰布和沙漠、库布齐沙漠的风沙活动和水土流失。图3示意黄河临河河段 1977—2012年河道长度及面积变化状况。据此完成 5～7 题。
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5.该河段河道淤积最严重的时段是 
A. 1980—1985 年 B. 1995—2000 年 C.2000—2005 年D. 2005—2010年
6.受该时段河床冲淤变化的影响，该河段将会出现
A. 河道曲度降低 B. 河道横向变宽C. 洪涝灾害增多D. 河道深度增加
7.为减轻该河段的河床淤积，可在乌兰布和沙漠与库布齐沙漠区
A. 引洪淤沙 B.修建淤地坝C. 疏浚河道 D.退耕还林
西（安）成（都）高铁线路的最低点和最高点间高差约 1000来，是国内少有需要爬坡的高铁线路。西成高铁秦岭段总长 135 千米，经过多个地质灾害多发区、风景名胜区和野生动物保护区，该段桥隧比高达 94%，被戏称为"架在秦岭上的过山车"。"黄全眼"是西成线的主力车型，列车具有独特的制动功能（可以快起快停）。图4 示意西成高铁线路。据此完成8～9题。

8."黄金限"列车采用独特制动功能的主要原因是运行地区
A.珍稀动物多 B.坡道较多较陡 C.地质灾害频发D.景点众多
9."黄金眼"列车车型能够使用于西成高铁线路主要得益于
A. 广阔的旅客市场B. 频繁的人口流动 C. 多样的地形条件D.精湛的高铁技术
 
图5示意1980年（三普）、1990年（四普），2000年（五普）和2010年（六普）我国某特大城市各圈层常住人口总数和陆域面积空间分布。据此完成 10～11 题。
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10.1990 年该市核心区内占地面积最大的功能区是
A. 商业区B. 工业区C. 住宅区D.行政区
11.1990-2010年该市核心区内人口数量逐渐减少，主要是因其
A. 基础设施改善B. 产业结构调整C. 城市不断扩张 D.人口政策驱动
浙江湖州织里镇毗邻江苏，深受苏绣的影响，民间纺织刺绣历史悠久。20世纪70 年代后期以来，织里镇的纺织业迅速发展，产品先后经历了做绣花枕套、香港衫、织锦缎棉袄几个阶段，最后定位于童装。目前，童装产业已成为当地的第一大产业，全国多地童装企业在织里镇集聚，而且服装面料、辅料以及印花、绣花、砂洗、联托运、缝纫机等企业也在织里镇投资建厂。据此完成 12～14 题。
12.20 世纪70 年代后期以来，织里镇纺织产业迅速发展的主要原因是
A. 地理位置优越 B. 产业基础雄厚C.劳动力素质高D. 国家政策支持
13.目前全国多地的童装企业在织里镇集聚的主要目的是
A. 获得先进技术 B. 减少原材料消耗C. 降低营销成本D. 削减劳动力费用
14.服装面料、辅料和缝纫机等企业在织里镇投资建厂可以
A. 获取高素质劳动力 B. 节约工厂建设成本C. 缩短产品流通时间D. 延长童装的产业链
长城站是我国南极科考站之一，天气变化对科考队员的生活和工作有较大影响。图6分别表示某年1月29日、1月31日和2月5日南极长城站附近某天气系统的移动状况。据此完成 15～16 题。
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15.1月 29 日，长城站的风向是
A. 东北风B. 东南风C. 西北风D. 西南风
16.推测1月29日至2月5日，长城站上空对流层的厚度
A. 基本不变 B. 先增加后变小C. 逐渐增加 D. 先减小后增加
二、非选择题∶共52 分。第17～18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 19～20 题为选考题，考生根据要求作答。（一）必考题∶共 42 分。
17.阅读图文材料，完成下列要求。（22 分）
天然气全产业链包括上游气源、中游储运和下游分销，涉及天然气的探、采、贸、运、储、销各个环节。斋桑盆地是位于哈萨克斯坦东部的山间盆地，海拔 370～1000米;盆地内大部为半沙漠，油气资源丰富。中国新疆 M公司掌握天然气全产业链技术，与哈萨克斯坦共同在斋桑盆地进行油气资源的开发，所产天然气液化后输往中国市场。图7示意斋桑盆地概况。
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（1）说明斋桑盆地油气资源开发的有利社会经济条件。（6分）
（2）分析全产业链技术对提高斋桑盆地天然气竞争力的主要作用。（4分）
[image: ]（3）简述斋桑盆地油气资源的开发对当地的好处。（6 分）
（4）根据斋桑盆地的地表状况，指出野外勘探工作者面临的主要问题。（6 分） 

18. 阅读图文材料.完成下列要求。（20 分）
云南省沧源县地处我国西南边陲的阿佤山中，是我国有名的贫困县。该县山高谷深，有许多人迹旱至的"神坑"。冬春季节的早晨，山谷中的云海特别壮观。这里有一种叫做"娘布洛"的神药，主要成分是半截藤，由香泥土、锅底灰、牛血等配制而成，具有解毒、驱虫、疗伤的功效。半截藤目前在当地很少见到，但在深度达 235 米的直径最大的"神坑"可能有所分布。"神坑"自坑底到坑口自然景观梯度变化明显，原生态保存完好。图8示意沦源县的位置。图 9 为阿佤山河谷云海形成示意图。
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（1）分析沧源县山高谷深的形成原因。（6 分）
（2）请根据图9.说明冬春季节的早晨阿仙山的云海特别壮观的主要原因。（6分）
（3）分析"神坑"自然景观梯度变化明显的主要原因。（4 分）
（4）为促进当地经济发展，有人建议当地大量栽培半截藤、大规模开发"娘布洛"及相关产
品。你是否赞同这一建议?请表明态度并说明理由。（4 分）

（2） 选考题;共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。 
（3） 19.【地理一选修 3∶旅游地理】（10 分）
湖南省凤凰古城是国内外闻名的旅游胜地。景区南靠青葱起伏的南华山，北临清激舒缓的沱江，千年吊脚楼与青山绿水和谐交融于一体，形成了山，水，城，人，文交相辉映的整体格局，如一块通灵宝玉镶嵌在群山万绿丛中，因南华山皓似展翅而飞的风凰而得名。风凰建县于唐式后垂拱二年，距今 1300多年的历史。古城虽历经沧桑，仍古风依旧，城内有古街巷弄30多条，文物古建筑85处，古遗址116处，古民居建筑300多幢，古庙祠馆阁30多座，是中国西南地区文物古迹最多的县城，被誉为"中国最关丽的小城"。图10示意风凰古城景区。
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分析凤凰古城的美学观赏价值。 
20.【地理一选修 6;环境保护】10 分）
咸潮，是指海水倒灌，成淡水混合造成河口地带水体变成的现象。图11 示意 2009—2018年长江口成潮入侵次数的季节变化。
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（1）概括长江口咸潮入侵次数的季节变化特点，并分析其原因。（6 分）
（2）分析长江口咸潮入侵给人类生产生活带来的危害。（4 分）
高三地理参考答案
一、选择题
1.A   解析昌甲自然带为森林带,自下而上分别为甲1落叶阔叶林带、甲2针阔叶混交林带和甲3针叶林带,其中,甲3针叶林带上限与下限的垂直距离最大,面积较大,因此甲自然中的优势植被以针叶林为主,故选项  A正确。
2.D   解析昌中亚地区地处干旱、半干旱区,水分是制约森林生长的主要因素,但在相同海拔高度区间内,坡度越平缓,森林带水平延展就越宽,故选项D正确。
3.C   解析昌消融强度主要受冰面温度的影响,消融强度在北京时间15:20最高,冰面温度在当地时间14:00最高,据此可计算出该冰川的经度约为100"E,据此判断 Q冰川位于祁连山,故选项C正确。
4.D   解析昌降水后受冷气团控制,气温低;冰川上气温低于0℃,降水以降雪为主,新雪的反射率高、冰面温度低,消融量减少,故选项D正确。
5.B   解析昌1995～2000年,该河段河道面积减小,但长度增长,说明河道变窄、淤积严重,故选项B正确。
6.C   解析昌该时段河道面积总体呈下降趋势、长度呈增加趋势,说明河道的弯曲度增加、淤积严重,最容易引发洪涝灾害,故选项C正确。
7.A   解析昌洪水期河水的含沙量高,引洪淤沙不仅可减少泥沙在河床淤积,还可增加沙漠区的植被,进而减少进人河道的泥沙;疏浚河道应该是在该河段减少泥沙淤积的主要措施,而不是在沙漠区采取的措施;乌
兰布和沙漠与库布齐沙漠气候干旱、河流少,大规模退耕还林不可信;淤地坝是黄土高原沟壑区减少水土流失的主要工程措施。故选项A正确。
8.B   解析昌由材料中"架在秦岭上的过山车"可知,"黄金眼"列车采用独特制动功能主要是为了在陡坡上实现"快起快停"。
9.D   解析昌西成高铁一半线路穿行于地势起伏较大的秦岭之中,而且地质构造复杂,为保障高铁安全行驶和启停,需依精湛的高铁技术作支撑,"黄金眼"高铁车型能够使用于西成高铁线路,主要得益于我国多年  来精湛的高铁技术,故选项D正确。
10.C   解析昌1990年核心区的人口的数量远大于边缘区和外围区,说明在1990年,核心区占地面积最大的是居民区,故选项C正确。
11.B   解析昌1990～2010年间,该市中心区人口减少的同时,郊区人口数量增加,该段时期人口转移伴随着部分产业向郊区转移的过程,故选项B正确。
12.D   解析昌20世纪70年代后期正值我国东部沿海地区改革开放,受国家政策的影响,相关产业迅速发展,故选项D正确。
13.C   解析昌由于织里镇童装产业发达,营销渠道更通畅,全国多地的童装企业在此投资建厂,可借用当地完善的营销渠道,减少营销成本,故选项C正确。
14.C   解析昌为童装企业提供原料或机器的企业在织里镇投资,便于靠近市场,缩短产品流通的时间,故选项C正确。
15.A   解析昌读图可知,该日长城站受气旋控制,风向可用下图确定:（实线箭头表示水平气压梯度力,虚线箭头表示风向）,再根据南极点附近方向的判读规律可知,风向为东北风。故选项 A正确。


16.B   解析:读图可知,1月29日至2月5日,长城站附近气旋气压值先减小后增大。气压值减小,则气旋中心对流运动增强,对流层高度增加;反之,对流层高度减小。故选项B正确。
二、非选择题
17.答案:(1)交通便利,利于相关设备器材的运输;(2分)位于中哈边境,距离市场较近;(2分)中国 M 公司生产技术水平高,储运及销售能力强。(2分)
(2)天然气的探、采、运、销等环节均由公司完成,利于各环节的协作,提高工作效率,降低投资成本;(2分)拥有专业的运输和销售网络,与市场联系密切。(2分)
(3)天然气的开采和加工,提高当地工业化水平,促进区域经济发展;(2分)完善基础设施;(2分)天然气产业链完整,增加就业机会,提高居民收人。(2分)(其他答案合理可酌情给分) (4)风沙;缺水;紫外线强等。(每点2分,任答三点得6分)
解析:第（1)题,斋桑盆地利于油气资源开发的社会经济条件应从交通、市场距离和技术等方面说明。第（2)题,天然气的全产业链可分为天然气的勘探与开采,运输与销售两大部分,因此,其对天然气竞争力的影响体现在成本和市场两个方面。第（3)题,斋桑盆地油气资源的开发对当地的好处可从区域经济、基础设施、就业等方面说明。第（4)题,野外勘探工作者面临的主要问题可结合当地的地理环境特点从风沙、缺水、紫外线强等方面说明。
18.答案:(1)沧源县地处印度洋板块和亚欧板块交界处,板块碰撞挤压,地壳抬升,形成山地;(2分)地处亚热带季风气候区,降水多,地表径流量大;(2分)流水侵蚀作用强,沟谷加深。(2分)
(2)阿佤山山高谷深、林木繁茂,水汽不易扩散,空气湿度大;冬春季节,晴天较多,夜晚山顶降温快,冷空气下沉,河谷的暖空气被迫上升,暖湿气流上升与沿山坡下滑的冷空气相遇,水汽凝结成细小水滴,形成云;逆温层大气稳定,导致在逆温层下形成云海。(每点2分,共6分)
(3)(位于亚热带季风气候区,)"神坑,内盛行下沉气流,坑底的气温高;(2分)"神坑,深度大,水热的垂直差异大,景观具有明显的梯度变化。(2分)
(4)赞同。以半截藤为主要原料的"娘布洛,药效显著、经济价值高;大规模开发"娘布洛,及相关产品可增加经济收人和就业机会。(每点2分,共4分)(其他答案合理可酌情给分)
反对。当地山区众多,坡陡谷深,生态环境脆弱;大量栽培半截藤易导致水土流失加剧、生物多样性减少。
(每点2分,共4分)(其他答案合理可酌情给分)
解析:第（1)题,沦源县山高谷深的形成原因主要从板块运动、气候与河流、流水侵蚀等方面分析。第（2)题,冬春季节的早晨阿佤山云海特别壮观的主要原因可从水汽来源、谷地大气运动、逆温层的影响等方面分析。第（3)题,"神坑,内自然景观梯度变化明显的原因,可从谷地气流下沉的影响和深度较大引起的水热条件垂直变化角度分析。第（4)题,该题为开放性题目。赞同的理由侧重促进区域的经济发展和提供就业机会;反对的理由侧重对生态环境的不利影响分析。
19.答案:山川起伏,展翅而飞的南华山,展现山河的形态美;(2分)青山、蓝天、白云,展现自然界的色彩美; (2分)蜿蜒流淌的沱江水,展现自然界的动态美;(2分)各式各样的古建筑,巧夺天工,体现了古代建筑的人工美;(2分)古建筑临水而建和依山而筑,体现了人与自然的和谐美。(2分)(其他答案合理可酌情给分)解析:从自然和人文旅游资源具有的形态、色彩、动态、和谐等特性入手分析风凰古城的美学观赏价值。
20.答案:(1)特点:咸潮人侵次数冬季及初春多,夏季及初秋少。(2分)原因:冬季及初春,长江径流量小;(2分)夏季与初秋长江径流量大。(2分)
(2)咸潮人侵使河水咸化,水质下降;(2分)极大影响工农业生产和居民的身体健康。(2分)
解析:第（1)题,根据图示材料,概括长江口咸潮入侵的季节变化特点,从长江径流和咸潮入侵之间的关系,分析其原因。第（2)题,从咸潮会使河水盐度升高的角度,分析长江口咸潮入侵给人类生产生活带来的危害。
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